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Rezumat Problemele legate de poluare și încălzirea globală au determinat dezvoltarea accentuată a 
tehnologiilor de producere a electricității  din surse de energie regenerabilă, adică a surselor 
distribuite de energie electrică. Prezența pe scară largă a surselor de generare distribuită, conectate 
direct  la rețelele electrice de distribuție, duce la faptul că aceste sisteme  devin din ce în ce mai 
complexe. 
 
Cuvinte cheie: surse de generare distribuită, pierderi de putere, pierderi de tensiune. 

 
Introducere 

 După cum se știe prezența surselor distribuite modifică pierderile de tensiune și circulația de 
puteri prin elemente rețelelor electrice la care sunt conectate și implicit pierderile de putere  prin 
acestea. Efectul conectării surselor distribuite la rețelele electrice este pozitiv atunci când sursele 
distribuite conduc la scăderea încărcării tronsoanelor și,  respectiv, la reducerea pierderilor de putere 
si energie electrică. 
Variația pierderilor de putere  în rețelele electrice în prezența surselor distribuite  este pronunțat 
influențată atât de puterile furnizate de aceste surse, cât și de locul de amplasare. În legătură cu aceasta  
apare problema privind amplasarea optimă a acestor surse  în nodurile rețelei electrice precum și 
identificarea senzitivității  locului de amplasare si puterilor furnizate de aceste surse asupra pierderilor 
de putere și implicit a energiei electrice. 
În vederea studierii  influenței  locului de amplasare a  surselor distribuite  asupra pierderilor de putere  
în continuare se prezintă o metodă de identificare a locurilor optime de  amplasare  a acestor surse 
distribuite de energie [4] . 
 

1. Determinarea capacității de transport a unei linii de distribuție 
Puterea totală expediată consumatorului prin linia electrică se definește astfel: 

2 2 GD GD GDS P Q ; (1) 

unde: PGD=PS+ΔPl; QGD=QS+ΔQl; 
Pierderile de putere activă se determină cu relația: 
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Se consideră că sarcina distribuită este conectată la barele coborâtoare ale stației electrice Fig.1  
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Figura 1. Conectarea sursei distribuite la barele coborâtoare ale stației electrice 
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Tensiunea pe barele sursei de generare distribuită se evaluează cu relația [8]: 
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De unde se obține: 
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Ținând cont că: 
; ;l l l S S SX R tg Q P tg     . (6) 

relația (4) devine: 
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2. Stabilirea dependenței dintre capacitatea de transport și parametrii pasivi ai liniei 

Din analiza Ec. (7) rezultă că puterea activă maximă primită de consumator atinge valoarea maximă 
dacă se îndeplinește măcar o condiție: 

 tgφS=0, ce are loc în caz dacă se compensează total puterea reactivă absorbită de consumator; 
 tgφl=0, ce are loc în caz dacă se compensează total reactanța inductivă a liniei electrice. 

În aceste ipoteze de calcul puterea activă absorbită de consumator se evaluează cu relația: 
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În conformitate cu GOST-13109/97 abaterea limită de tensiune în nodurile rețelei electrice nu trebuie 
să depășească  10%. Atunci regimurile maxime admisibile pot fi atinse dacă UGD=1,1 Unom, iar US=0,9 
Unom. În acest caz pierderile de tensiune pe linie se estimează cu relația: 

0, 2 l nomU U . (9) 
Dacă substituim Ec.(9) în Ec.(8) se obține relația pentru determinarea puterii maxime primită de 
consumator: 
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Valoarea relativă a puterii active primită de consumator se definește astfel: 
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În Fig.2 sunt prezentate setul de curbe ce reprezintă dependența puterii active primită de consumator 
față de tangenta defazajului de unghi al liniei (tgφl) și tangenta defazajului de unghi al consumatorului 
(tgφS) la care este conectată sursa distribuită. 
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Figura 2. Dependența puterii active primită de consumator  

față de tangenta defazajului de unghi al linie și a defazajului de unghi al sarcinii 
 
Concluzii 
Scopul acestei lucrări a fost determinarea capacității de transport a liniei electrice de distribuție 

destinată pentru conexiunea unei surse de generare distribuită. Aspectul dat este viabil la ora actuală 
în Republica Moldova din cauza promovării pe larg a generării distribuite din surse regenerabile de 
energie cu avantajele corespunzătoare pentru independența energetică a Republicii Moldova, cât și 
avantajele asupra mediului ambiant. Capacitatea de transport a unei linii electrice depinde de nivelul 
de tensiune de la barele stației unde este conectată linia, acest nivel poate fi setat prin intermediul 
transformatorului de putere din stația electrică care de obicei este dotat cu dispozitiv de reglare a 
tensiunii sub sarcină dacă se discută despre liniile de distribuție de medie tensiune. În orice caz nivelul 
de tensiune nu trebuie să iasă din limitele stabilite de standardele în vigoare, și cu cât nivelul de 
tensiune în punctul de conexiune a liniei este mai mic cu atât capacitatea de transport al liniei este 
mai mare. Capacitatea de transport depinde și de raportul dintre rezistența activă și reactanța inductivă 
a linii, exprimat în relația finală prin tangenta unghiul φs, în acest caz cu cât valoarea tangentei este 
mai mare cu atât capacitatea de transport a liniei este mai mică. În acest caz o măsură pozitivă ar fi 
compensarea longitudinală. 
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